

*Приветствие чехословацкой рабочей делегации XV съезду  
ВКП(б)*

Москва

4 декабря 1927 г.

Товарищи! Часть чехословацкой рабочей делегации, возвратившейся сегодня из 18-дневной поездки по Советскому Союзу, приветствует вас от имени революционного пролетариата Чехословакии. Мы посетили много фабрик и заводов. Присутствовали на многих собраниях и совещаниях рабочих, мы говорили с русскими рабочими, также и с чешскими рабочими, которые живут и работают здесь. Все одинакового мнения, что Советское правительство под руководством ВКП(б) в состоянии достигнуть таких огромных успехов на поле экономического строительства Советского Союза. Все наши делегаты одного убеждения, что в СССР строится социализм и что каждая попытка затруднить процесс строительства нового социалистического строя является попыткой возврата к старому строю. Такая попытка была бы преступлением не только по отношению к пролетариату СССР, но и к пролетариату всего мира. Мы убеждены, что XV съезд ВКП(б) сделает невозможными все эти попытки, особенно вредные во время усиленного нажима империалистов на СССР, и что он еще больше, чем до сих пор, укрепит правильную линию социалистического строительства, проводимую партией и ее ленинским руководством. В этом смысле желают нижеподписавшиеся рабочие делегаты Чехословакии полного успеха в работе съезда.

Да здравствует ВКП(б)!

Да здравствует правительство рабочих и крестьян!

Да здравствует мировая Коммуна!

Секретарь делегации: Метцл Й\*.

*ЦПА ИМЛ, ф. 495, оп. 71, д. 235,  
л. 1.  
Копия.*

*Из резолюции по отчету Центрального комитета XV съезду  
ВКП(б)*

Москва

7 декабря 1927 г. \*\*

XV съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) целиком одобряет политическую и организационную линию Центрального Комитета.

Съезд констатирует, что правильная политика Центрального Комитета обеспечила в труднейших условиях отчетного периода укрепление международной мощи СССР, повышение роли нашей страны как фактора международного мира, рост авторитета СССР как очага всемирного революционного движения.

Благодаря политике ЦК внутри страны были достигнуты серьезные успехи в области социалистического строительства, неуклонно подымались производительные силы в городе и деревне при растущем перевесе социалистических элементов во всей экономике, повышался материаль-

\* Далее следуют 16 подписей.

\*\* Дата принятия резолюции.

ный и культурный уровень рабочих и крестьянских масс, укреплялся Союз Советских Республик на основе правильного проведения ленинской национальной политики, укреплялся союз рабочего класса с крестьянством, возрастало руководящее влияние пролетариата и его партии, и в целом систематически упрочивались позиции пролетарской диктатуры.

В настоящее время пролетарское государство, рабочий класс и партия начинают свою работу при наличии во многом изменившейся международной и внутренней обстановки.

В области международной отчетный период вскрыл ряд новых моментов и характерных черт, обозначившихся как в самом лагере империализма, так и в плоскости взаимоотношений капиталистических стран и Советского Союза. Отмеченная еще XIV съездом частичная стабилизация капитализма достаточно отчетливо выявила к настоящему времени свое существо и развернула таящиеся в ней противоречия. Несмотря на известное движение вперед капиталистических государств, несмотря на рост мирового производства за довоенные пределы, несмотря на восстановление мирового товарооборота и упрочение денежных валют, несмотря на некоторую «нормализацию» международных отношений, несмотря на частичный прогресс техники и капиталистическую рационализацию, несмотря на все это — и в известной мере на основе этого — непримиримые противоречия мировой капиталистической системы обострились. Обострилась неравномерность развития капиталистических стран и на ее основе борьба за сферы хозяйственно-политического влияния и за передел мира. Обострилась интернациональная борьба за рынки сбыта, сырья, за сферы приложения капитала, из-за несоответствия производственных возможностей империалистического хозяйства платежеспособному спросу обездоливаемых капитализмом масс населения из-за хронической недогрузки капиталистического производственного аппарата, из-за отпадения такого огромного рынка, как СССР, от мировой системы капиталистического хозяйства.

Обострились противоречия между европейско-американскими странами-метрополиями, с одной стороны, и зависимыми странами и колониями, с другой, причем борьба зависимых стран против империалистического гнета стала принимать форму вооруженных восстаний, национальных войн, колониальных революций (Китай, Индонезия).

Обострилась борьба классов в империалистических странах, где в ответ на поход капитала на рабочий класс и на его жизненный уровень, в ответ на ликвидацию восьмичасового рабочего дня и эксплуататорскую рационализацию, в ответ на реакционно-милитаристскую политику правящих буржуазных группировок рабочий класс начинает переходить в контрнаступление.

Обострились противоречия между странами буржуазного окружения и СССР, своим победоносным развитием подрывающим устои мирового капиталистического господства. Рост социалистических элементов в СССР, крах буржуазных надежд на перерождение пролетарской диктатуры наряду с усилением международно-революционного влияния СССР являются главнейшими факторами этого обострения.

Таким образом, капиталистическое развитие в целом обнаружило тенденцию сократить исторические сроки мирной «передышки», приблизить новую полосу больших империалистических войн и ускорить революционную развязку мировых конфликтов. Для СССР это означает прежде всего нарастающую напряженность отношений с буржуазными государствами, политика которых, несмотря на ряд внутренних противо-

речий между государствами и отдельными группами буржуазии, затрудняющих пока создание единого капиталистического фронта, становится все более и более враждебной по отношению к СССР и создает прямую угрозу империалистического нападения извне.

Истекшая двухлетняя полоса международного развития лишний раз наглядно показала, как усилия буржуазных и пацифистских политиков «объединить» и «примирить» державы на капиталистической основе оказались тщетными. Бесконечные объединительные конференции и комиссии Лиги Наций, так называемый «Манифест банкиров» (декларация против послеверсальской таможенной вакханалии), международная экономическая конференция, пацифистский проект «пан-Европы», тройственная женеvская конференция по «разоружению» разоблачили себя как новый обман рабочего класса. «Объединительные» попытки лишь прикрывали бешеное соревнование империалистов за кулисами, борьбу за дележ колониальной добычи, непрерывную гонку вооружений, заключение тайных и явных военных блоков, непосредственно подготавливающих новые империалистические войны. На деле шел рост фашистских, шовинистских, милитаристских тенденций. Под руководством консервативного лондонского кабинета реакционные элементы международной буржуазии начали подготавливать почву для вооруженного нападения на СССР, опутав его целым клубком провокаций (налеты на граничные представительства СССР, убийство работников советской дипломатии).

XV съезд ВКП(б) констатирует, что одновременно с этим нарастанием и обострением фашистских и агрессивнo-милитаристских тенденций в политике капиталистических государств складываются предпосылки для революционного разрешения современных международных и внутренних противоречий. Английская всеобщая и угольная забастовка в 1926 г., восстание в Индонезии, великая китайская революция, революционное выступление рабочих в «стабилизированной» Австрии (июль 1927 г.) наряду с укреплением диктатуры пролетариата в СССР — резко обнажают противоречивость и гнилость мирового капиталистического режима. К настоящему моменту в Европе кратковременный отлив революционной волны (после поражения германской революции 1923 г.) вновь сменяется ее приливом, повышением боевой активности пролетариата, дифференциацией и полевением рабочего движения, сплочением рядов Коминтерна и его секций, ростом массового революционного движения (демонстрации в связи с убийством Сакко и Ванцетти, избирательные успехи ряда компартий, октябрьские делегации иностранных рабочих в СССР и т. д.).

Принимая во внимание перечисленные обстоятельства, характеризующие современную международную обстановку, XV съезд поручает Центральному Комитету вести дальнейшую работу:

а) на основе дальнейшего проведения неуклонной политики мира, которая есть не что иное, как политика борьбы с опасностью империалистических войн, и которая вместе с тем есть основное условие дальнейшего роста социализма в СССР;

б) на основе всемерного укрепления братских связей рабочих СССР с рабочими западноевропейских государств и с трудящимися массами угнетенных стран;

в) на основе дальнейшего систематического развития экономических связей с капиталистическими странами при обеспечении роста хозяйственной самостоятельности Советского Союза;

г) на основе непрерывного укрепления обороноспособности страны, мощи и боеспособности Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Воздушного и Морского Флотов;

д) на основе накопления необходимых хозяйственных резервов (хлебных, товарных, валютных, специальных резервов обороны)...

*Публикуется по сб.: «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК», т. 4. М., 1970, с. 13—16.*

257а

*Из донесения Пражского полицейского управления президиуму земского политического управления о конференции участников делегаций, посетивших СССР в 1925—1927 гг.<sup>1</sup>*

Прага

[не ранее 18 декабря 1927 г.]\*

Местным органам удалось получить подробное донесение о работе конференции делегатов, ездивших в СССР, которая проходила 18 декабря в Народном доме в Праге.

Конференцию открыл профессор д-р Зденек Неedly, который после приветствия выдвинул предложение, чтобы председателем конференции был избран товарищ Шкатула. Речь идет об Эммануэле Шкатуле, политическом секретаре социал-демократической партии. Упомянутый был единогласно избран председателем и, взяв на себя эту функцию, представил слово профессору Неedly, который вкратце осветил причины созыва конференции. Это сделано для того, чтобы руководители делегаций, направлявшихся в Советскую Россию, приложили все усилия, чтобы свои познания, приобретенные в России, применить надлежащим образом, и тем самым содействовали росту симпатии и помощи русскому государству. Согласно мнению выступавшего, участники конференции должны принять решение, каким образом достигнуть указанной цели. Оратор сам считает, что хорошим средством будет пресса, устройство лекций и собраний, выставок и показ статистических материалов, для этого следует избрать особый узкий комитет, который бы точно определил дальнейший ход работы. Кроме того, следует заняться и финансовым вопросом, который также стал предметом сегодняшнего обсуждения.

В дебатах о том, как действовать, чтобы вызвать симпатии чехословацкого народа к России, выступил председатель Союза чехословацких кооперативов в Праге социал-демократ Фердинанд Ирасек, который в своем выступлении подчеркнул, что он приветствует задуманную работу в пользу российского государства, но требует сохранения политического нейтралитета, ибо никогда не будет достигнуто желаемых успехов, если пропаганда симпатий к Советской России будет иметь какую-либо одностороннюю политическую тенденцию.

Советская Россия, по мнению выступавшего, является опорой социализма во всем мире, и действительно многое зависит от того, будет ли Советский Союз процветать и сохранит ли вообще свое существование. Нет необходимости добиваться симпатий к России только со стороны

\* Датируется по содержанию.